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Popisna statistika
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Indexni analyza

Bazické a fetézové indexy (v Case uspotradana
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Pravdépodobnost

Pocet pravdépodobnosti

P(A) =% P(A)=1-P(A)

P(A n B) <min(P(A), P(B)) P(A N B)=P(A) P(B)
P(AUB)=P(A) + P(B) - P(AnB) P(Au B)=P(A) + P(B)

Nahodné veliciny
P =P(X=x) FX)=PX<x)=2 P(X) Px<X<x)= > Px=F(X)-F(x)

X <X<X,

E(X)=) xP(x) D(X)= EX2)-[EX)] = D x*P(x) —[Z xP(x)}

F(4) = F'(0) [ fogdx=1 FX) = P(X< x) = [ f (t)ct

X)

Pia<X<x)= | ()= Flx) - Fxo)

X

xp,0<P<1 F(x.)=P X, =F*(P)

2
E(X) = [ x f (x)dx D(X) = J'xzf(x)dx{ jxf(x)dx} o =D(X)

—00 —0o0

Pravdépodobnostni rozdéleni
Alternativni rozdéleni A(7)
P(X) =r*1-7)"* x=0,1, O0<z<1

EQ =7 D(X)=r(-7)

Binomické rozdéleni Bi(n, 2
P(x):@jzxa—n)“ Xx=012 .0 neN,0<r<l
E(X)=nz D(X)=nz(l-7)

Poissonovo rozdeleni Po(A4)

X

P(x):/l—lei x=0,1,..,4>0,
X!

E(X) =4 D(X) = 1



pravdépodobnost

Hypergeometrickeé rozdeleni Hg(M, N, n); v R: hyper( , m=M, n=N-M, k=n)

() ()

P(x)= N X = max(0,M—=N+n), .., min(M,n), 1<n<N,1<M<N
EX)=nM Dx)=nMf;_MN=n
N N N /N-1
Normované normalni rozdéleni N(0,1)
U=2"# i< E(U)=0 D()=1
o
&(u)=1-d(-u) Up ==l p
Normalni rozdéleni N(u,c?)
-0 <X<m,-o<u<o c>0 EX)=pu D(X) = &?
u=X# F(x)=cD(U)=<P(X_uj X = i+ Uy
o o

P(x, < X SXZ):P(Xl_’u PRATa Xz_“j: P(u, <U <u,) = &(u,) - d(u,)
(o2 () (o)

Chi-kvadrat rozdéleni $2(V) x>0,veN
Rozdéleni t (Studentovo) t(v) o< X<, veN tp(v) = —t1p(v)
F rozdeleni (Fisherovo — Snedecorovo) F(vi, ) x>0, v,v,eN
1
Fo(v,v)=—7——
SOy



Matematicka statistika

n-1
Bodové a intervalové odhady parametri (teoretické intervaly spolehlivosti)

stfedni hodnota fi=X odhad Nu=NX odhad E(X)=X

normalni rozdéleni

a) o® znamy

= o Ve o
Pl X-Uu_,,——=<u<X+u_,,—+—|=l-«a
( 1-al?2 n 1 /2\/5)

- o - o
Pl X-u_,—&= < =l-a, Plu<X+u_ ,—=|=1-«a
( e “J ("‘ 1 ﬁj
b) 6® neznamy

P()Z—tl_a,z% <,u<)z+t1_a,2%]:l—a T~t(n-1)

= S = S
P(X—tl_ —=< u|=l-a, Plu<X+t ,— |=1l-«a
“Vn j ( “Jn

obecné rozdéleni, o® neznamy, velky vybér (n > 30)
_ S — S
P| X—-u —<EX) <X+u — [=1-«a
( 1-al2 \/ﬁ ( ) 1-al2 \/ﬁj

_ S _ S
P(X U< E(X) j—l—a, P(E(X)< X +u,, ﬁj_l—a

rozptyl o (normalni rozdéleni) &° =S?

Parametr r alternativniho rozdéleni (odhad relativni ¢etnosti zakladniho souboru)
7=P Nz =NP

F{P—ul_a,2 /—P(lr: P) <2< P+u,,, /@]:1—(1
P[P—ul_a /M< ﬁJ=1—a P(;z<P+ul_a P<1_P)]=1—a
n n




matematicka statistika

Testovani statistickych hypotéz
Stfedni hodnota normalniho rozdéleni

Ho Hi Testové kritérium Kriticky obor
U= Lo U> Lo o® znamy Wo ={u; U > u1-0}
1< Lo X - 1 We ={U; U < -u1-o}
L # Lo U =TO Jn U~N©2) We ={u; [u| > U1-ar2}
o? neznamy Wo ={t; t > t1.a}
X - u W ={t; t < -t1.}
TS Jn o T-th-1) Wa ={t; [t| > tr-ar}

Stiedni hodnota, obecné rozdéleni, velky vybér

X -4
E(X) # 1t U=T°ﬁ U ~N(0,1)

Ho H1 Testové kritérium Kriticky obor
EXX)=m0 EMX)>um | o®neznamy (n> 30) We ={u; U > U1-q}
E(X) < o We ={U; U < -U1-o}

We ={U; |u| = U1-ar2}

Parametr zalternativniho rozdéleni (velké vybéry)

Ho Hi Testové kritérium

Kriticky obor

Emoremo o Pem o)

7S 7o (1= 7,)
T#E M n

We ={u; U > U1-}
We ={U; U < -U1-o}
We ={U; |u| = U1-a2}

Rovnost strednich hodnot dvou rozdéleni
velké nezavislé vybéry

Ho Hi1 Testové kritérium Kriticky obor

E(X.) = E(X2) E(X.) > E(X2) | 012 a o® neznamé W ={U; U > U1-o}
E(Xy) —E(X2) =0 E(X1) < E(X2) U= X, =X, U~ N(0,1) We ={U; U < -U1-a}

E(X1) = E(X;) s? s? W ={U; U] > Ur-ar2}
nl n2
zavislé vyb&ry z normalniho rozd¢leni (parovy t-test)
Ho Hi1 Testové kritérium Kriticky obor
= > JnD Wo ={t; t > t1.a}

T=

wm—w=0 < ) T~tn-1)

MZI ) Di=Xy—Xai, i=1,2,..,0

We ={t; t <-t1.4}
We :{t; It| = tl—a/2}

Chi-kvadrat test dobré shody

Hoa Hi Testové kritérium Kriticky obor
Ho:m=mj j=1,...,k k (N, —nz, )°
Hz: non Ho C=2—F— : - “— G k1) Wo={g; 9 2 7’1}
j=1 0,
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Analyza zavislosti

Kontingenéni tabulka (r x S)

Zznij=zni+=zn+,-=” ni'j= =l nl>5
i1 j=1 i=1 j=1 n
Ho Hi Testové kritérium Kriticky obor
znaky  non Ho © & (= ng)’ We ={g; g = x*1-a}
jsou G=)>Y—"—"""— G=y (r-1(-1)
nezavislé i= j=1 n;
C= G V= L,m:min(r,s)
G+n n(m-1)
_ 2
Tabulka 2 x 2 G= NNz~ MMy

Analyza rozptylu
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nl+ n+1 n2+ n+2

k
S =SS 5,.-3(5
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Sy, = ZZ(yji -Y; )2

e i=1 =1 i
P2 — SY-m
Sy
Ho Hi Testové kritérium Kriticky obor
=== nonHo Sym We ={F; F > F1.,}
F-k-1 F~F(k-1,n-k)
Sy.v
n—k

Regrese a korelace
regresni piimka y = fo + fiX + ¢,

Y =h,+bx, ¥=2+/x minimum, . > (Y, = B, — B, X))’
i=1

n

Z(Xi_i)(yi_y) n
5, = 1= =—— (Y -X.Y)
Y n-1 n-1
b = /- Ny Yix =2 % DY _X XY Sy
aniZ—(in)Z x2 — %2
YDA DR R LD N .
by =15 = nzxiz_(zxi)z =Y-BX

Y =b, +bx+b,x?,

f/:ﬁo +131X+:82X2
y:Bo +181X1 +ﬂA2X2 +---+,ékxk

Jiné regresni funkce

Y =b, +bx +b,x, +...+b X, ,



analyza zavislosti
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Sy= St + Sr sp =—= SR = R s
n-p n-p
S n-1
R2=|2=S—Ty Rf\DJ:lf\DJ:l—(l—Rz)n_p_l
Test hypotézy o regresnim parametru
Ho Hi Testové kritérium Kriticky obor
£=0  [#0 B, Wa ={8 [t| = t1-ar2}
T=-1 T~tih—p)

Testomodelu p=k+1
Ho H1 Testové kritérium Kriticky obor
fo=cC non Ho S, We ={F; F>F1q}
pr=0 _
F= psl F~F(p_1!n_p)
— R
H=0 n—p

korela¢ni koeficient
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i=1 i=1 i=1 i=1
Ho H1 Testové kritérium Kriticky obor
pxy=0  pxy =0 r Jn2 Wo ={t; [t] > ti-a2}
T=2 T~t(n-2)
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Casové rady
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Dekompozice ¢asové rady
Ye=Te+ Ci+ S+ & Ye=Te- Ci- St &

Modelovani trendu
Trendové funkce

Te=fo+ fit To=/5+pt Te=fo+ pit + ot To=fo+ B+ B
U A N2
Z(yt_yt)
MSE=L
T
Klouzavé praiméry
. ot Ve Y+ +..t
m=2p+1 Tt=)7t=yt p Y1 T Ye + Y Yt+p
m
A 1
m=2p T =W :%(yt—p +2Y_ptt 2V + 2V + 2V e+ 2V p g yt+p)

Modelovani sezonnosti

Regresni metoda S umélymi proménnymi (linearni trend, sezéonnost délky 4)

Yi=Ti+St+ea= fo+ fit + 1Dy + Do + 13Dst + 7Dt + &

YO =f +fit+ i D+ 13 Dy + 15 Dy + &

< _Titihtis S s e o 2 _ s _ s A
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